

# 文藻外語大學公共關係室剪報表格

資料來源：工商時報(1)

日期：112年07月04日



六大面向、48 項細指標〉大學加速創新轉型，更多元更有未來。圖／遠見雜誌提供

## 六大面向、48 項細指標〉大學加速創新轉型，更多元更有未來

(文／李建興) 除了各校整體表現，《遠見》歷年也針對社會聲望、學術、教學、國際化、產學及財務體質等面向進行評估，觀察各校發展特色，細指標亦擴增為 48 項，本屆是哪些學校脫穎而出？評定一所好大學，除了「五育均衡」值得標榜外，在「愈特色、愈出色」已漸成普世價值下，一些在特殊領域有優異表現的好學校，仍然值得鼓勵。

因此，為了彰顯多元價值，《遠見》不僅推崇總分績優的學校，對於單科高分的特色大學，亦予以表揚。

多年來，《遠見》針對「社會聲望」「學術成就」「教學表現」「國際化程度」「產學合作」，以及「財務體質」等六大構面進行排名，鼓勵各校展長才。同時，這六大面向下的細指標，《遠見》亦與時俱進尋找更貼合時勢、具鑑別度的指標來評比，並汰換不合時宜的項目。而今年，則從細指標總數則從 44 項擴增為 48 項。先看看各校 2023 年在六大構面的表現。

### 社會聲望〉北醫執行 ESG 成效卓著，為最具聲望私校

「社會聲望」方面，前四名為頂大的天下，分別是臺灣大學、中山大學、成功大學和陽明交通大學。臺北醫學大學校長林建煌素來重視 ESG，因此今年北醫則以 SDG 影響力第一名，以及國際聲望第二名的實蹟，在整體成績上較去年進步兩名，擠下清華大學，成為前五強中，唯一的私立大學。

至於中山，則在校長鄭英耀積極籌款下，該校以學校自籌補助學生的平均金額全台第一之姿，總成績超越了成大、陽明交大、清大等傳統頂大。

不過攤開整份榜單，亦有生面孔。

其中，高雄醫學大學校長楊俊毓長年著重學以致用，今年在企業最愛大學生排名大幅進步，使其在社會聲望，一舉闖進前 30 名，排名較去年進步了八名。而今年也在社會聲望進步五名的雲林科技大學，則從去年的 15 名進入十大「社會聲望」學校之列，在校長楊能舒苦心營運下，學校在自籌補助學生之平均金額表現最為亮眼，進步驚人，變成第 20 名。

值得一提的是，致理科大在單一面向「在學學生參與競賽、論文出版成效之平均參與人次」，異軍突起，為全台第一，足見校長陳珠龍治學有方。

進一步檢視在「社會聲望」面向中最受矚目的兩大指標。首先為「企業最愛大學生」，前五名為成大、臺科大、北科大、臺大、陽明交大。高雄科技大學則在校長楊慶煜用心培育下，由去年的第 14 名大幅進步六名，為第八名，是前十名中最佳進步獎。而第九名的淡江大學，校長葛煥昭經營有成，擠下逢甲大學，奪得年度最受歡迎的私校。至於第 17 名的聯合大學、第 22 名的高師大，以及第 26 名的北護大、僑光科大則是這波企業最愛大學生中，好評度進步最多的。

# 文藻外語大學公共關係室剪報表格

資料來源：工商時報(2)

日期：112年07月04日

至於被視為最具專業口碑指標的「校長互評」，在排名前30名的學校中，臺北大學、高醫大、台灣海洋大學、暨南大學，以及文藻外語大學，依序是校長眼中好評度上升最快的好學校，分別進步了15、7、6、6、6名，成為27、24、26、28、30名。

## 學術成就〉中央研究能量傲視群校，穩霸前十強

「學術成就」面向前七名不動如山，分別由臺大、陽明交大、清大、成大、中醫大、長庚大及臺師大領銜。其中，陽明交大在校長林奇宏和師生打拚下，每師平均承接「學術研究」計畫經費金額達211.8萬元的佳績，拿下全台第一。

而向來以科學研究著稱的中央，校長周景陽對研究計畫多所著墨，從去年的第11名，前進至第八名。其中，該校的國科會補助研究計畫每師平均件數，今年更前進至全台第三，令人激賞。

至於亞洲大學的「學術成就」在國立及醫科類大學霸榜的環境中，校長蔡進發帶領有方，異軍突起，該校在FWCI領域權重引用影響指數，以及專任教師平均英文論文數，都是全台第四，使其「學術成就」面向排名擠進第12名，十分難得。

而「專任教師獲獎／榮譽人數」向來被視為一個學校的名師數，今年東海大學新校長張國恩努力攬才，一舉前進了17名，使得該校在「學術成就」分數大進補，從去年的28名進步四名，成為第24名。

虎尾科技大學校長張信良禮賢下士不遺餘力，該校在「專任教師獲獎／榮譽人數」從39名前進至30名。

## 教學表現〉政大強調跨域學習，教學表現大幅進步

在現今的高教圈中，學校的教學資源十分仰賴政府補助，因此「教學表現」榜上，通常都是頂大或醫科大學獨占。

而以人文社科為主軸的政大，在校長李蔡彥上任後，就鼓勵學生多元學習，讓政大在「取得輔系與雙主修之畢業生比例」登上全台第一，政大更因此在「教學表現」榜，從去年的18名，前進至第13名。

而身為全台唯一市立大學臺北市立大學，自新校長邱英浩著重學生的學習，其在就學穩定率上進步了15名，使其「教學表現」的表現從40名進步10名，搶進30大。

至於「教學表現」面向中，以註冊率最受矚目，今年則有七所學校以100%的比率，並列第一，分別是成大、中央、清大、臺科大、北科大、陽明交大及中興。其中，中興在新校長詹富智的經營下，從去年的第10名變為第一名，最受關注。

另外，「生師比」亦是「教學表現」面向的關鍵指標。前五名全為醫科大學，分別為北醫、長庚大、高醫大、慈濟及中醫大。而這次位居第17名的大葉大學，校長梁卓中經營有成，是全台生師比優化最成功的學校。

## 國際化程度〉逢甲、淡江國際化程度驚人，占據前五大

為了在世界舞台打擂台賽，國際化已成了各大學必練的武功，許多私校為打出知名度及擴充生源，「國際化」程度相當突出，以前十名來說，逢甲、淡江、文藻、中醫大就分別占據第三、五、九、十名。

其中，逢甲大學校長王葳在推動日間學制修讀雙聯學制，不遺餘力，該指標的學生數為全台第一。而素為國際化評比常勝軍的淡江，在校長葛煥昭操盤下，其「修習全外語院、系所、學位學程之學生數」亦是全台第一。

外語專科起家的文藻，國際化更已成學校的DNA，新校長莊慧玲延續聘任外籍專業老師的傳統，使得文藻在「國際教師數比（所有）」的指標上，名列全台第一。

綜觀「國際化程度」面向，其中的「跨國學位合作校數」代表學生跨境學習的機會多寡，最被注意。而這項指標中，除了占據前五名的頂大外，銘傳大學、元智大學分別由校長李選士、廖慶榮積極爭取合作對象，而拿到了第六、七名。

# 文藻外語大學公共關係室剪報表格

資料來源：工商時報(3)

日期：112年07月04日

## 產學合作〉長庚大學連結力強，前十名中唯一私校

近年來，隨著「學用落差」議題發燒，「產學合作」成為評定大學能否接地氣的指標。其中，前十名皆為老牌的醫理工大學，而長庚大學新校長湯明哲展現強大的連結力，拿下第八名，成為前十名中唯一的私立大學。至於中山大學校長鄭英耀，辦學績效更是有目共睹，成為南台灣企業爭相合作的對象，該校今年一舉進步五名，拿下第五名。

而在該面向中的以「台灣專利數」「每師平均產學收入」最能看出能量所在。其中，勤益科技大學校長陳文淵十分重視研發能量，使其在該指標（僅台灣專利數）僅次於臺成清交和臺科大，位列第六。而慈濟在校長劉怡均的鼓勵下，則成為全台「每師平均產學收入」最高的學校。

另一項重大細指標「推廣及產學收入」，今年嘉義大學則在校長林翰謙的推動下，表現可圈可點，一舉從 57 名進步到第 26 名。

## 財務體質〉校際差距大，臺大總經費為平均值 6.6 倍

最後則是「財務體質」面向，除了傳統的國立頂大外，醫科類，尤其設有醫院的大學財源豐沛，令人稱羨，前四強由臺大、中醫大、成大和慈濟大學站穩。而前十名僅有清大、明志科大和中央沒有附設醫院。

台塑集團旗下的明志，受惠於母公司奧援及握有集團上市公司股票，每年股利豐厚，因而財務狀況傲視其他私校。在明志當了 21 年校長的劉祖華，可謂持家有道，其財務速動比名列第五。

至於清大校長高為元，開源有成，在本年度現金增減情形排名由全台第 30 名，前進至第三名。

「財務體質」面向中，最被關心的是「學生平均經費」及「全校總經費」，前者由中醫大、北醫和高醫分居前三名，其中，中醫大每位學生分得 71.7 萬元，足足比臺大的 50.5 萬元多了 21.2 萬元，幾乎是最後一名的七倍。而總經費仍是臺大居冠，年收 168.9 億元，為平均 25.6 億元的 6.6 倍，更為最窮學校的 25.6 倍。

此外，若綜觀 48 項指標的成績，臺大果然家大業大，獨得 18 項冠軍，中醫大則有五項居首，陽明交大、成大奪得四枚金牌，北醫則拿三項榜首，政大、臺師大、慈濟、東海、北科大各得兩項第一，其餘如清華、文化、中華大學、文藻、致理科大、中山、中央、中興、臺科大、北商大、北教大、淡江、逢甲、銘傳、龍華科大、實踐及虎尾科大，則各有一項位居龍頭。